

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Динисламовой Оксаны Юрсовны
«Образ человека во фразеологической картине мира мансийского и русского языков», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование О. Ю. Динисламовой посвящено исследованию языкового образа человека в мансийской фразеологической картине мира на основе сопоставления с русской в русле современной лингвистической антропологии. По той причине, что мансийский язык находится под серьезной угрозой исчезновения, его лексика и особенно фразеология собрана и описана в недостаточной степени, а глубокое теоретическое осмысление места фразеологизмов в системе мансийского языка до настоящего времени отсутствовало, работа О. Ю. Динисламовой представляется своевременной и весьма актуальной.

Научная значимость и ценность диссертационного исследования состоит прежде всего в том, что в нем проанализирован обширный пласт мансийских фразеологизмов, описывающих различные аспекты языкового образа человека, определена семантика этих фразеологизмов, сопоставлен и исследован языковой образ человека в языках разного строя — мансийского и русского, а также выработан понятийно-терминологический аппарат и определено место фразеологических единиц в системе языковых знаков мансийского языка.

Диссертация подготовлена на большом и достоверном полевом материале верхнесосьвинского, среднесосьвинского и сыгвинского (ляпинского) говоров северного наречия мансийского языка, собранном и обработанном диссертантом в период с 2003 по 2021 годы. Материалом для исследования в общей сложности послужили 544 фразеологизма северного наречия мансийского языка и 543 русских фразеологических единицы. Все они распределены по группам и помещены в специальные приложения к диссертации. Список фразеологизмов мансийского языка представляет отдельную ценность и может служить основой для создания мансийского фразеологического словаря.

В целом работа написана грамотно, с привлечением достаточного круга отечественной и зарубежной литературы.

Структура работы прозрачна, логична и соответствует целям исследования. Четкость поставленных задач, добротная теоретико-методологическая база и богатый фактический материал позволили О. Ю. Динисламовой провести полноценное научное исследование и добиться поставленной цели. Научные положения, выносимые на защиту, обрели убедительное подтверждение в результатах исследования.

Диссертация получила необходимую апробацию, в том числе в отношении публикаций и докладов. Основные положения исследования опубликованы в двадцати статьях, в том числе четырех статьях в журналах,

входящих в перечень ведущих периодических изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, четырех статьях в изданиях, входящих в международную реферативную базу данных Web of Science, трех статьях в научных журналах, входящих в систему цитирования Scopus. По результатам исследования изданы глава в коллективной монографии и картины фразеологический словарь мансийского языка. Общий объем опубликованных статей составляет 17,7 п. л. Теоретические положения диссертации апробированы на научных и научно-практических конференциях регионального, всероссийского, международного уровней.

Диссертация Динисламовой Оксаны Юрисовны «Образ человека во фразеологической картине мира мансийского и русского языков» соответствует требованиям, изложенным в пунктах 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук
старший научный сотрудник Отдела диалектной
лексикографии и лингвогеографии русского языка
Института лингвистических исследований РАН
Гайдамашко Роман Валентинович



Адрес: 199053 Санкт-Петербург, Тучков переулок, д. 9
Тел.: +7(812)328-16-12
E-mail: gaidamashko@gmail.com

31 августа 2022 года

